

“红游柏坡”带火百姓日子

奋进强国路 阔步新征程

老区行

本报记者 李显霖

近日气温下降,但位于太行东麓、滹沱河畔的中国革命圣地西柏坡,仍车水马龙,游人如织。

走进河北省平山县西柏坡镇西柏坡村,一幢幢白墙灰瓦的农家院整洁漂亮,一条条平坦宽阔的马路通到了各家各户,污水处理、文化长廊、卫生设施等一应俱全。

新中国从这里走来。“三大战役”在这里指挥,“两个务必”在这里诞生。西柏坡成为党中央解放全中国的“最后一个农村指挥所”。

如今,85家农户,270多人的西柏坡村,在红色旅游的带动下,日子越过越红火。西柏坡村村委委员陈志会告诉记者,村里现在人

均年收入1.6万元至1.8万元。

75年前,中共中央从这里出发“进京赶考”,建立了新中国。20年前,由于看好家乡的红色旅游发展前景,大学毕业的闫二鹏选择回到西柏坡。

沿着中共中央旧址西侧的小坡往下走,不远处的西柏坡村招待所,就是闫二鹏的经营所在地。在这里,他的外婆韩花珍是当地最早一批旅游从业者。1990年前后,韩花珍卖掉家里的大公鸡,用换来的钱购置暖壶等物品,推小车卖茶水,这也是早年在当地广为传播的脱贫事迹。

毕业后,闫二鹏从母亲手里接下了民宿,并建起村里第一家旅行社和旅游网站。“现在每天能接待110多人吃住,一年纯收入30万元。”闫二鹏说。

从原来的农家院,到如今四层的招待所,闫二鹏“红色事业”的经营范围也从餐饮住宿、会务接待,扩大到红色文化传播、深度旅游体验等。“现在能同时接待600多人的餐饮,最多时,接待过1000多人。”闫二鹏说。

从2000年开始,红色旅游在西柏坡逐渐热了起来。西柏坡村人依托自己的农家院,开办起旅馆、饭店。平均每个农户有10个房间,每天接待30人左右。“没有开办农家院的,卖旅游纪念品、当导游、开观光车,都从事和红色旅游相关的产业。”陈志会说。

20世纪50年代,为修建岗南水库,西柏坡村从鱼米之乡的“粮窝子”搬到了高山岗。曾经为共和国的诞生作出过重要贡献的西柏坡又一次展露风采。当时,西柏坡村住的是土坯房,吃的是统销粮。

67岁的闫上青在1991年当选西柏坡村村委会主任。“80年代的时候,村里人还是靠打鱼为生。现在我们村老百姓的日子,这些年眼看着一步一步一个台阶地往上走。”闫上青

说:“20多年前,村里人均收入250元左右,现在翻了十几倍。”

闫上青家没有办农家院,但他和老伴从卖水、卖茶叶蛋做起,日子“也挺好”。现在他的儿子接手了他的生计,卖红色纪念品、红色书籍、木雕。“比我干得好,日子也更好了。”闫上青说。

近年来,按照突出旧风貌、还原老场景、展现新环境的思路,西柏坡村修建了村史馆,新建了民俗村,推出了一系列红色体验项目,“红游柏坡”金名片持续擦亮。

统计表明,西柏坡村九成以上村民从事旅游相关工作。西柏坡所在的平山县,2023年全年接待游客2091万人次,旅游总收入247亿元。

“党的好政策和西柏坡红色旅游资源,让我们村的年轻人有了自己的事业。我们会深入挖掘革命老区红色历史文化,做大文化旅游产业,带领乡亲们过上更加红火的日子。”采访中,西柏坡村的年轻人这样对记者说。

财政部:

推动构建市场化、法制化、国际化的政府采购营商环境

新华社上海11月6日电(记者桑彤 申斌)财政部副部长王东伟5日表示,近年来,中国全面深化政府采购制度改革,持续规范政府采购市场秩序,持续完善政府采购法治建设,持续推进政府采购开放进程,稳步构建市场化、法治化、国际化的政府采购营商环境。

他是在当日于上海举行的2024年中国国际公共采购论坛开幕式上作出上述表述的。

“国际公共采购已成为连接国内外市场、促进国际贸易与投资合作的重要战略支点和推动力量,承载着促进公平竞争、提高资源配置效率的重大使命。”王东伟说。

王东伟表示,中国政府愿与全球公共采购同仁携手并肩,坚持经济全球化正确方向,开放包容、取长补短、互通有无,以更加务实的行动应对挑战,以更加开放的姿态迎接机遇,在开放合作中共谋发展、共赢未来。

此次论坛上,有关国际组织介绍了国际公共采购最新趋势和最佳实践,与中国企业开展了供需信息对接,中国企业代表分享了参与国际公共采购的成功经验。与会嘉宾表示,论坛为政府采购监管部门、中国企业和国际组织搭建了促进共赢发展的合作交流平台。

据介绍,中国国际公共采购论坛由财政部主办,已于2020年和2022年成功举办两届。今年论坛以“共享公共采购市场的未来”为主题,举行日期为11月5日至7日,吸引了超300余名中外嘉宾参会。



国际红树林中心成立 协定在深圳正式签署

11月6日,两位嘉宾在会场外合影留念。当日,国际红树林中心成立协定在深圳正式签署,首批18个成员国代表共同签署协定并为国际红树林中心揭牌。

2023年9月,经《湿地公约》常委会第62次会议审议通过,国际红树林中心落户深圳。中国将以此为平台,深化与各成员的交流与合作,推动红树林保护的全球联合行动,不断提升红树林生态系统质量和稳定性,给世界人民带来更多福祉。

新华社记者 梁旭 摄

鼓足干劲奋进 久久为功善作善成 奋力谱写中国式现代化湖北篇章

提升创新体系整体效能、建设现代化产业体系中不断建功立业。

6日上午,习近平听取湖北省委和省政府工作汇报,对湖北各项工作取得的成绩给予肯定,对下一步工作提出明确要求。

习近平指出,湖北科教人才优势突出、科技创新能力较强,要在推进科技创新和产业创新上开拓进取。主动融入全国创新链,努力打造具有全国影响力的科技创新高地,更好发挥科技创新策源功能。围绕重点产业强化创新链产业链资金链人才链融合,加强关键核心技术攻关,构建大中小企业协同创新机制,提升科技成果转化水平。坚持传统产业转型升级和培育壮大新兴产业、未来产业齐头并进,因地制宜发展新质生产力,打造更多叫得响的品牌。把修复长江生态环境摆在压倒性位置,着力建设安全韧性现代水网,全面推进流域综合治理,坚定推进长江十年禁渔。

习近平强调,湖北要在全面深化改革和

扩大高水平开放上勇于探索。抓好重点领域和关键环节改革,全面融入全国统一大市场建设,构建更加公平、更有活力的市场环境。坚持和落实“两个毫不动摇”,推动多种所有制经济相互促进、共同发展。坚持对内对外开放并重、打造内陆开放高地,深化区域合作,有序优化产业布局。深化内外贸一体化改革,积极参与高质量共建“一带一路”,系统提升开放枢纽功能。

习近平指出,湖北要在城乡融合发展和乡村全面振兴上奋发有为。以武汉都市圈为中心,推进长江中游城市群联动发展。推进以县城为重要载体的新型城镇化建设,发展各具特色的县域经济。扛牢粮食生产责任,抓实重要农产品稳产保供。挖掘特色产业和多种经营潜力,提高农业发展质量和效益。巩固拓展脱贫攻坚成果,加快革命老区振兴发展。统筹推进基本公共服务体系建设和基层治理,扎实做好民生保障各项工作。深化城乡精神文明建设,推进移风易俗。

习近平强调,湖北历史文化底蕴深厚、红色资源丰富,要在加强文化资源保护和推动文化创新发展上担当使命。系统推进历史文化遗产保护传承和活化利用,加强长江文明溯源研究和传播展示。大力弘扬大别山精神、抗洪精神、抗疫精神,广泛践行社会主义核心价值观。实施文化惠民工程,积极发展新型文化业态,把更多优质文化产品和服务送到群众身边。打造精品文旅品牌和线路,把文化旅游业培育成为支柱产业。

习近平指出,要紧紧围绕抓改革促发展加强的建设,提振党员干部干事创业精气神,既勇于开拓创新又持之以恒抓落实,既敢拼敢闯又善于团结协作,努力创造经得起历史、实践和人民检验的业绩。加强基层党组织建设,打造坚强战斗堡垒。推进党纪学习教育常态化长效化,驰而不息正风肃纪反腐,不断巩固发展风清气正的政治生态。

习近平强调,今年只剩下不到两个月时间,各项工作特别是经济工作要进一步抓紧抓实,努力实现全年经济社会发展目标。

何立峰与中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察。

我国已经形成15大类冰雪装备器材产品体系

新华社北京11月6日电(记者严赋憬 胡旭)在国新办6日举行的国务院政策例行吹风会上,工业和信息化部装备工业司负责人郝立顺表示,经过多年发展,我国已经形成15大类冰雪装备器材产品体系,基本覆盖了从个人到场地、从竞技竞赛到大众运动全产业链的冰雪装备器材。

冰雪装备器材是开展冰雪运动的基础,不仅包括滑雪镜、滑雪服、滑雪鞋等大众运动用装备,还包括竞技体育装备、场地装备等。

郝立顺介绍,我国冰雪装备器材产业规模快速壮大,企业数量从2015年的约300家增长到2023年的900家左右,销售收入从2015年的不到50亿元人民币增长到2023年的约220亿元人民币。截至目前,我国冰雪装备器材领域有制造业单项冠军企业6家,专精特新企业21家。

近年来,以5G、人工智能、虚拟现实等为代表的新技术正成为推动冰雪装备器材高质量发展的强劲引擎,催生了很多新产品新模式,赋予冰雪运动爱好者更好的运动体验。郝立顺表示,下一步,工业和信息化部将推动新技术与冰雪装备融合,助力冰雪运动蓬勃发展,进一步激发冰雪经济活力。

此外,国家发展改革委社会发展司负责人彭福伟介绍,“十五五”时期,国家发展改革委会同国家体育总局等部门,积极推动将发展冰雪运动和冰雪经济有关内容纳入相关规划,立足全局,进一步细化完善政策举措,推动冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游全产业链发展。

我国实现公众参与水土保持项目碳汇交易新突破

据新华社昆明11月6日电 云南省首单水土保持项目碳汇交易6日在第五届中国水土保持学术大会上成功签约。据介绍,这是西南地区金额最大的水土保持项目碳普惠交易,也是全国首次有个人自愿购买水土保持项目碳汇,实现了公众参与水土保持项目碳汇交易的新突破。

第五届中国水土保持学术大会6日在云南省昆明市召开。据介绍,此次在会上签约的云南省曲靖市马龙区水土保持项目碳汇交易,转让水土保持碳汇量11.56万吨,金额381.48万元。交易买方多元,共有5个单位和个人作为受让方,数量创类似交易新高。

上述项目位于马龙区高枧槽小流域,流域面积31.17平方千米。马龙区制定相关办法,明确水土保持碳汇交易资金专项用于项目区后续水土流失预防和治理、水土保持功能巩固提升等方面。

云南省水利厅相关负责人说,云南省将持续推进水土流失治理项目碳汇交易体系研究和典型项目价值转化,为推动水土保持项目碳汇纳入温室气体自愿减排交易机制作出水利贡献,积极为我国实现碳达峰、碳中和目标贡献云南智慧。



“雪龙兄弟”穿越赤道进入南半球

北京时间11月6日8时50分,正在执行中国第41次南极考察任务的“雪龙2”号穿越赤道进入南半球。此前,“雪龙2”号已于5日驶过赤道。

这是考察队队员在“雪龙2”号上排列成“S41”字样的队形合影留念。

新华社记者 黄铭铭 摄

加快绿色转型,降碳成效显著

——我国应对气候变化工作迈上新台阶

新华社记者 叶昊鸣 高敬

2023年,我国非化石能源占能源消费总量比重增长至17.9%;可再生能源发电总装机达到15.16亿千瓦,占全国发电总装机的51.9%;海上风电机组最大单机容量突破2万千瓦……日前,生态环境部发布的《中国应对气候变化的政策与行动2024年度报告》,展现了我国应对气候变化部署持续取得新成效。

“年度报告全面展示2023年以来各领域各部门应对气候变化政策、措施和重点工作的进展和成效,以数据和事实体现我国重信守诺、聚焦落实的理念,体现了我国积极应对气候变化的负责任态度。”在6日生态环境部举行的例行新闻发布会上,生态环境部应对气候变化司司长夏应显说。

绿色低碳转型,涉及经济社会发展和人民生活的方方面面。

制造业绿色低碳转型成效显著。根据报告,2023年,我国规模以上装备制造业、高技术制造业增加值分别比上年增长6.8%、2.7%,占规模以上工业增加值比重分别为33.6%、15.7%。

交通领域绿色低碳水平持续提升。报告提出,2023年,全国铁路、水路货运量比2018年分别增加10.09、23.40亿吨,全国沿海主要港口利用疏港铁路、水路、封闭式皮带廊道、新能源汽车等绿色运输方式疏运煤炭比例为91.8%、疏运铁矿石比例为78.8%;新能源汽车保有量达到2041万辆,充电基础设施新增338.6万台。

城乡建设领域节能降碳成效显著。报告

显示,2023年,全国城镇新建绿色建筑面积占城镇新建建筑面积达到95%;89.7%的县级及以上党政机关建成节约型机关,公共机构绿色低碳积极发挥示范引领作用。

生态系统碳汇能力巩固提升。根据报告,我国人工林保存面积达到13.14亿亩,森林覆盖率达到24.02%,草原综合植被盖度达50.32%;2012年以来,累计实施湿地保护项目3400多个,新增和修复湿地80余万公顷。

“我国推动产业和能源结构调整,采取节能提高能效、建立完善碳市场、增加森林碳汇、提高适应能力等一系列措施,构建完成碳达峰碳中和‘1+N’政策体系,能源和产业结构不断优化,碳市场建设不断取得进展,碳排放统计核算等基础能力持续提升,经济社会

发展全面绿色转型取得新成效。”夏应显说。

应对气候变化是人类共同的事业。夏应显表示,我国坚持多边主义,坚持共同但有区别的责任等原则,积极建设性参与应对气候变化全球治理进程;深入开展气候变化南南合作,帮助最不发达国家、非洲国家、小岛屿国家等发展中国家提高应对气候变化能力。

11月11日,《联合国气候变化框架公约》第二十九次缔约方大会(COP29)将在阿塞拜疆首都巴库举行。

“中方愿意继续发挥积极建设性作用,与各方一道按照公开透明、广泛参与、协商一致、条约驱动的原则,推动COP29取得积极成果。”夏应显说。

(新华社北京11月6日电)